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ПС И Х О Л О Г     П О Д С К А З Ы В А Е Т…

НЕГЛАСНЫЙ УСТАВ ВСЕЛЕННОЙ

Закон пустоты
Все начинается с пустоты. Но пустота всегда заполняется.  

Для того чтобы в нашей жизни что-то изменилось или проявилось, нужно освободить место и подготовить почву, избавившись от ложных убеждений и старых привычек.

Закон шлагбаума
Возможности не даются впрок—они появ​ляются после принятия внутреннего реше​ния, важно осмелиться пересечь шлагбаум  как условное препятствие. Сила намерения откроет пути для его реализации.

Закон нейтрального положения

Для того чтобы измениться и изменить направление своей жизни, нужно прежде всего остановиться. Здесь сразу же вспо​минаются слова Н. Гоголя: «Бог недаром повелел каждому быть на том месте, на котором он теперь стоит. Нужно только хорошо осмотреться вокруг себя».

Закон платы

Мы платим как за действие, так и за бездействие — правда, разную цену. Без​действие обходится дороже, а избегание ошибок и неудач не делает нас счастливы​ми. Если вы затягиваете принятие решения, значит, вы уже приняли решение оставить все по-старому.

Закон мышления

Мысль материальна. Все, что мы дума​ем, о чем мечтаем и чего боимся, неизменно проявляется в нашей реальности. Ведь человек — это то, о чем он думает в тече​ние дня. Если хотите больше узнать о том, как этот «механизм» приходит в действие, посмотрите фильм «Секрет». 
Закон причины и следствия
Все, что происходит в нашей жизни, есть следствие наших мыслей и поступ​ков. И если что-то идет не так, то причину нужно искать не во внешнем мире, а внутри себя. Недалекие люди верят в удачу, силь​ные—в причину и следствие.

Закон притяжения
Жизнь всегда отвечает нам взаимностью и оправдывает наши ожидания. Мы получаем то, на что настроены. Мысль, которой мы уделяем свое время, действует как магнит, притягивая в нашу жизнь соответствующие события.

Закон подобия


Подобное притягивает подобное. В мире не бывает случайностей и совпадений. Мы привлекаем в свою жизнь то, что соответствует нам: нашим намерениям, ожиданиям и мыслям. 
Закон зеркала
Мир вокруг нас — это большое зеркало. Достаточно оглядеться и присмотреться к тому, что происходит вокруг нас, чтобы понять, чему следует учиться и над чем работать.
Мир сам по себе не несет ни добра, ни зла — он безразличен к человеку. Все про​исходящее вокруг нас лишь отражение наших собственных мыслей, чувств и поступков. 
Закон принятия
Нам не дано знать, что в нашей жизни правильно, а что нет, какой путь верный, а какой — нет. И то, насколько мы способны доверять жизни, определяет нашу уверен​ность в завтрашнем дне. Что ожидаем, то и получаем. Если мы живем с убеждением, что все к лучшему, то в результате так и происходит.
Успех приходит не от игнорирования проб​лем, а благодаря их решению. Дела всегда складываются самым лучшим образом у тех, кто каждый раз извлекает пользу из любой сложившейся ситуации.

Закон просьбы
Если мы ничего не просим у жизни, то ничего и не получаем. Просите — и дано вам будет. Правда, сначала придется узнать свои истинные желания. 
Закон ограниченности
Невозможно все предусмотреть. Каждый из нас видит и слышит то, что способен раз​глядеть, понять и принять. Наше восприятие зависит от наших внутренних ограничений. При всем своем желании мы не можем конт​ролировать все, что происходит е нашей жизни. Но стоит помнить, что единожды произошедшее событие - это случайность, дважды случившееся — совпадение, а триж​ды — закономерность. И если одна и та же ситуация постоянно повторяется, то нужно понять, чему нас пытаются научить, и усво​ить урок.
Закон перемен

Еще Сенека заметил, что, когда человек не знает, к какой пристани странствует, для него ни один ветер не будет попутным. Ведь невозможно изменить свою жизнь, ничего не предпринимая для этого. Если мы хотим перемен, то должны взять на себя ответственность за все происходящее с нами, стать рулевым своей судьбы и выбрать нужное направление.
Закон развития
Самыми главными задачами в нашей жизни являются те, решения которых мы избегаем. Но все равно их не получится обойти стороной. И чем дольше мы откладываем, тем сложнее будут обстоятельства, в которых нам придется принимать решение. Наши слабости представляют собой наши нереализованные
потенциальные возможности.

Закон такси

Если маршрут своей жизни выбираем не мы, то можем оказаться где угодно, и чем дольше  мы двигаемся по чужому пути, тем сложнее нам вернуться на свой.

Закон выбора
Жизнь, которую мы проживаем, — это результат нашего осознанного или неосознанного выбора. Мы постоянно делаем выбор. У нас всегда есть выбор, и даже когда мы ничего не выбираем, то тоже делаем выбор.

Закон равновесия
Никто не любит перемен. Желание изме​ниться всегда  встречает сопротивление: старое удерживает нас на месте. Важно найти способ оторваться от прошлого — тогда уже новая жизнь будет подчиняться закону равновесия. 
Закон гармонии

Для полного счастья нам все время чего-то не хватает. Довольствоваться  малым нелегко, но труднее всего удовлетворяться многим. Можно приобрести все богатства мира и потерять свою душу.
Мы часто ищем гармонии вовне, в то время как все нужное нам для счастья находится внутри нас. Найти себя, принять и полюбить означает обрести гармонию.
Закон цепной реакции

Если мы не управляем нашими мыслями, то они управляют нами. И легкое беспокойст​во может быстро перерасти в навязчивую фобию. Важно научиться переключать и на​правлять поток наших мыслей.
Привычка смаковать переживания запус​кает цепную реакцию, которая привлекает в нашу жизнь новые негативные события. Выработав в себе манеру действовать, а не страдать, мы концентрируемся на решении, а не переживании, останавливая тем самым цепную реакцию. 
Закон энергообмена
Чем выше уровень нашего развития, там больше возможностей нам открывается, тем больше мы можем взять от мира и дать ему. Но важно установить справедливый обмен. Если отдавать больше, чем брать, то это нарушит наше равновесие и приведет к эмоциональному истощению.
