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   ПС И Х О Л О Г     П О Д С К А З Ы В А Е Т…

Как способствовать социальному развитию и эмоциональному благополучию дошкольника

( Методические  рекомендации подготовлены 
психологом ГКДОУ № 395   Погребняк Т.И.)

Эмоциональное и социально-психологическое благополучие растущей личности – это своевременное формирование у детей пяти - семи лет элементарных умений выбирать оптимальный вариант поведения в новых, непривычных условиях, неопределенных ситуациях и т.п.. У детей важно сформировать специфические умения, связанные не столько с конкретными видами деятельности, сколько с ориентацией в общих закономерностях человеческого поведения в различных условиях;  создание условий эффективного содействия взрослыми безопасности дошкольников в условиях социальной напряженности, методы и средства ее обеспечения.
Говоря о безопасности дошкольника как личности, будем иметь в виду сохранение стабильности его позитивного самочувствия в повседневной жизни, эмоциональный комфорт, уверенность в благополучии, отсутствие угроз, репрессий, социальных конфликтов. Личная безопасность (эмоциональный комфорт) связана с состоянием, чувствами, переживаниями растущей личности, ее отношением к своему статусу среди значащих людей.
Психологическая безопасность социальной среды определяется как состояние, свободное от проявлений насилия во взаимоотношениях, благоприятное для удовлетворения основных социальных и индивидуальных нужд, развертывание доверчивого общения с разными людьми, пребывание в среде значащих лиц, обеспечение ощущения защищенности и комфорта. Психологическая безопасность личности проявляется в ее способности сохранять стойкость, уравновешенность, хорошее самочувствие в социальной среде с психотравмирующими воздействиями, в сопротивляемости деструктивным внутренним и внешним угрозам.
Учитывая это взрослым следует уделять больше внимания проявлениям социальной активности, связанным с возможной опасностью для ребенка, в частности таким, как:
· адаптация к новым условиям жизни;

· особенности принятия новых норм и правил;

· определение своего места в кругу ровесников;

· демонстрация своей авторитетности другим;
· решение конфликтных и спорных ситуаций;
· детские жалобы;
· поведение во время согласования разных позиций;
· способность/неспособность признавать свои недостатки и хорошие качества других.

Также нужно воспитывать у детей умение выполнять обещания общительность, верность и преданность, совестливость, справедливость, способность сопротивляться отрицательным влияниям социума, ревности, зависти. Нужно с пониманием относиться к проявлениям самоутверждения, отстаиванию собственного достоинства и т.п.
Какие же примеры и средства должен применять педагог, чтобы способст-вовать адекватному социальному развитию ребёнка-дошкольника? Одним из основных понятий, используемых педагогами в процессе воспитания, является дисциплина, это слово в переводе с латыни означает «обучение, воспитание». 
Таким образом, дисцип​лина  это процесс научения, образования, формирование навыков культурного поведения, т.е. средства, с помощью  которых и осуществляется социализация. Цель формирования навыков культурного поведения в гораздо большей степени состоит в том, чтобы направить действие, а не наказать ошибку. Главная цель обучения навыкам культурного поведения - сформировать этические и моральные нормы и развить самоконтроль для того, чтобы индивидуальное поведение соотвествовало определенным стандартам, правилам, которые установились в данном сообществе.

Вначале контроль за поведением ребёнка устанавливается извне на основе авторитета взрослого, затем по мере взросления ребёнок вырабатывает механиз-мы самоконтроля, которые позволяют ему существовать по стандартам данного сообщества не потому, что он должен, а потому, что он хочет. Таким образом, рассматривая дисциплину как средство развития самоконтроля, можно выделить ряд принципов, следуя которым взрослый способен повлиять на этот процесс.

Дети охотнее реагируют на доводы взрослых, если они взаимно испытыва-ют привязанность и доверяют друг другу. Исследования показали, что дети менее агрессивны у родителей и воспитателей, оказывающих им эмоциональную поддержку. Дисциплина более эффективна, когда действие её постоянно, а не временно. Положительный эффект достигается в том случае, если взрослые не имеют разногласий по вопросам дисциплины. Обучение происходит легче, когда в процесс включены не только наказания, но и поощрения. Дисциплинарные воздействия должны применяться сразу после  нарушений.

Физические наказания должны быть исключены. Чрезмерно строгие, унижающие и жестокие наказания не дают положительного эффекта, поскольку провоцируют со стороны ребёнка противодействие, чувство отчуждения и агрессивное  поведение. Дисциплинарные воздействия перестают быть эффективными, если ругать ребёнка постоянно  независимо от того, что и как он сделал, у него возникает чувство, что взрослому ничем нельзя угодить.

Внешний контроль за поведением необходим всем детям младшего и среднего дошкольного возраста. Для каждого возрастного периода и определённого уровня развития существуют адекватные средства дис-циплинарного воздействия. Однако и вседозволенность, и жесткий авторитаризм оказываются непродуктивными в любом возрасте. На ранних стадиях развития формирование навыков культурного поведения может поддерживаться управлением деятельностью ребёнка, например, с помощью интерес​ных игр и игрушек, оборудования игровых площадок на улице и в помещении.

Иногда помогает изменение ситуации вокруг ребёнка. Например, можно переключить его внимание на другое действие, предмет или вообще вывести его из ситуации, провоцирующей негативное поведение. С детьми постарше можно обсудить их поведение и в доступной форме объяснять его положительные и отрицательные стороны.

Культурного поведения детей можно достичь, но успех во многом определяется возрастом ребёнка. Так, например, у детей в возрасте 2,5-3 лет, у которых слабо развиты функции самоконтроля, наблюдается больше проблем, связанных с плохим  поведением, физической агрессией, чем у четырехлетних.

Методы дисциплинарных воздействий не должны ущемлять достоинство ребенка, угрожать его безопасности и препятствовать формированию положительного образа себя, позитивной «Я-концепции».

Можно предложить следующие тактики взаимодействия воспитателя с детьми с целью формирования социально приемлемых форм  поведения и усвоения моральных норм  общества.

Чаше обсуждайте последствия действий ребёнка или взрослого для чувств другого человека. Подчеркивайте сходство между разными людьми. Предлагайте детям игры и ситуации, в которых необходимы сотрудничество и взаимопомощь (моделируйте их совместную деятельность, предлагайте игрушки и игры, в кото-рые лучше играть нескольким детям и т. п. ). Объясняйте, каким образом в той или иной ситуации лучше действовать вместе и помогать друг другу. Поощряй​те их в проявлении этих качеств. Обращайте внимание на детей, которые  сотруд-ничают, делятся игрушками и помогают  друг  другу, приводите  их в пример. Выделяйте  моменты, в  которые  дошкольники высказываются  в  пользу  коопе-рации  и  взаимопомощи. Исключите  нотации  тем  детям, которые  не  хотят  в  том  или  ином  случае  вести  себя  таким  образом. Расскажите ситуации из ва-шей жизни, в которых содействие и взаимопомощь других людей помогли вам ре-шить сложную проблему. Попросите детей рассказать о таких случаях в их жизни или жизни их близких. Прочитайте несколько сказок, в которых такое поведение спасало людей или животных. Поощряйте стремление детей договариваться, если возникают проблемы и конфликты, высказывать свои мысли и чувства, вместо того чтобы разрешать проблемы силой.

Вовлекайте детей в обсуждение межличностных конфликтов, воз-никающих на моральной почве. Поощряйте их попытки найти альтернативный выход из этой ситуации и продумать его последствия.   

Привлекайте  внимание  детей к случаям нравственного поведения ребёнка, находите индивидуальные для каждого ребенка формы поощрения такого поведе-ния. Последовательно игнорируйте случаи отрицательного поведения, обращая внимание на ребёнка, который ведет себя хорошо. Подкрепляйте свое внимание разрешением поиграть с особенно желательной для него игрушкой  или дайте ему возможность больше времени заниматься тем, чем он хочет. Четко объясняйте детям последовательность их действий в ре​жимные моменты.  Подчеркивайте необходимость соблюдения очереди, правил поведения   за  столом и т.п.

Однако не стоит без конца повторять одни и те же требования, запреты и наказания. Ясно формулируйте правила поведения, объясняйте, почему следует поступать так, а не иначе, обсуждайте последствия неверного поведения как для самого ребёнка, так и для окружающих.

Поощряйте различные формы сюжетно-ролевой игры, в которых вырабаты-ваются  социальные нормы.  
Обеспечивайте детей игровым материалом, чтобы они могли вместе конструировать, строить и т.п. Поощряйте совместную игру де-тей, предоставляя в их распоряжение дополнительный игровой материал или про-странство в группе. Помните, что улыбка или  доброе слово также  являются  по-ощрением. Вовлекайте менее «популярных» детей в совместные игры вначале под вашим руководством, но не стоит заставлять других детей принимать их в игру.

Используйте как словесные, так и иные формы проявления внимания  к ре-бёнку.  Например, наблюдение за игрой, улыбку, кивание или  покачивание  голо-вой, контакт  взглядом, мимикой, совместные  с ребёнком  действия  при  выпол-нении  неприятного  задания, совместная  деятельность (конструирование, рисо-вание, лепка, раскрашивание и т.п.), выслушивание, смех над  шутками ребёнка  и т.д. Внешние  проявления  внимания  и  привязанности  индивидуальны  для каждого  воспитателя. Главное, чтобы  они  были разнообразны.

Примерный  перечень  игр  

на  развитие  социальных  навыков

детей младшего  дошкольного возраста

Игры для снятия физической агрессии.

       «Воробьиные драки»

       «Минута шалости»

       «Злые-добрые кошки»

       «Каратист»

       «Упрямый  капризный  ребёнок»

       «Упрямая подушка» и  др.

Упражнения, способствующие развитию сплоченности группы:
«Клеевой дождик»

       «Строители»  

       «Кукла  Бобо»,  «Кулачок»

       «Связывающая  нить»

Взаимопомощь, взаимопонимание.

       «Апельсин», «Волшебные картинки»

       «Найди свой цветок»

       «Где мы были,  мы не скажем, а что делали - покажем»

       «Продолжи фигуру»

       «Продолжи фразу»

Упражнения на расслабление мышц рук, ног, корпуса

          «Штанга» 

          «Кораблик»  

          «Пружинки»

Игры  для детей с  нарушением самооценки:

        «Имя», «Жмурки», « Я и другие».

        «Зеркало», «Магазин»   и  др.

Игра-инсценировка «Мишка и Зайка»

     Зайка качался на качелях.

     К кочелям подошел Мишка.

     Он посмотрел на них, потрогал лапкой.

     Потом он вдруг прыгнул на другой конец:

     Зайка не удержался, полетел вверх и упал на землю.

     Летит, молчит, не шевелится.

       Мишутка  слез с качелей, подошел к нему,

       смотрит ... (и что было дальше).

Дидактическая игра «Спать пора»

Цель: игра учит мальчиков и девочек общению друг с  другом,   выражать свою симпатию  и предпочтение   сверстнику.

«По дорожке Катя шла, Катя тапочки нашла.

 Катя тапки примеряла, чуть надела, захромала.

 Стала Катя выбирать, кому тапочки отдать.

 Коли тапки хороши, на, надень и попляши».

Этюды на выражение гнева.

«Король Боровик».

Взрослый читает стихотворенье,  а ребенок выплясывает движения.

  Шел король Боровик

  Через лес напрямик.

  Он грозил кулаком

  И стучал каблуком.

  Был король Боровик не в духе,

  И его покусали мухи.

Игры для снятия физической агрессии.

       «Воробьиные драки»

       «Минута шалости»

       «Злые-добрые кошки»

       «Каратист»

       «Упрямый  капризный  ребёнок»

       «Упрямая подушка» и  др.

Упражнения, способствующие развитию сплоченности группы:

       «Клеевой дождик»

       «Строители»  

       «Кукла  Бобо»,  «Кулачок»

       «Связывающая  нить»

Взаимопомощь, взаимопонимание.

       «Апельсин», «Волшебные картинки»

       «Найди свой цветок»

       «Где мы были,  мы не скажем, а что делали - покажем»

       «Продолжи фигуру»

       «Продолжи фразу»

Упражнения на расслабление мышц рук, ног, корпуса

          «Штанга» 

          «Кораблик»  

          «Пружинки»

Игры с нарушением самооценки:

        «Имя», «Жмурки», « Я и другие».

        «Зеркало», «Магазин»   и  др.

Игры драматизации: «Мишка – отгадчик».

Цель: игра учит детей умению узнавать друг друга,  терпеливо ожидать и правильно обращаться в  игровой ситуации.

Игра-инсценировка «Мишка и Зайка»

     Зайка качался на качелях.      К качелям подошел Мишка.

     Он посмотрел на них, потрогал лапкой.

     Потом он вдруг прыгнул на другой конец:

     Зайка не удержался, полетел вверх и упал на землю.

     Летит, молчит, не шевелится.

       Мишутка  слез с качелей, подошел к нему,

       смотрит ... (и что было дальше).

PAGE  
2

